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Ortsteilrat Linderbach Erfurt, 15.04.2024 

OR LIN/002/2024  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Linderbach am 14.03.2024 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Edmund-Schaefer-Platz 

11, 99098 Erfurt-Linderbach  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

19:30 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Heider 

Schriftführer/in: Frau Preißler 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

01.02.2024 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

 7. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 
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 7.1. Bedarfsplanung Kindertageseinrichtungen/ Kindertages-

pflege für den Zeitraum vom 1. August 2024 bis 31. Juli 

2025 

0292/24 

   

 8. Ortsteilbezogene Themen  

   

 8.1. Vorstellung Fraktion Mehrwertstadt und Austausch zu 

ortsteilrelevanten Themen 

 

   

 8.2. Flurerhaltung- und Biodiversitätsmaßnahmen 

2024/2025 

 

   

 9. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister begrüßt alle Anwesenden, worunter auch eine Vertreterin der 

Fraktion Mehrwertstadt  sowie ein Bürger sind. Anschließend eröffnet er die Sitzung und 

stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Be-

schlussfähigkeit fest. 

 

 

  

 

 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren. 

 

 

  

 

 

 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

01.02.2024 

 

   

 

 

 

bestätigt Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 
Die Niederschrift der Ortsteilratssitzung vom 01.02.2024 wird bestätigt.  

 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Der Bedarf einer Einwohnerfragestunde ist nicht gegeben. 
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 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen zur Beschlussfassung vor. 

 

 

  

 

 

 

 

 6. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen zur 

Behandlung im Ortsteilrat vor. 

 

 

  

 

 

 

 

 7. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

  

 

 7.1. Bedarfsplanung Kindertageseinrichtungen/ Kindertages-

pflege für den Zeitraum vom 1. August 2024 bis 31. Juli 

2025 

0292/24 

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über den Inhalt der DS 0292/24 - Bedarfsplanung 

Kindertageseinrichtungen/ Kindertagespflege für den Zeitraum vom 1. August 2024 bis 31. 

Juli 2025. 

 

 

bestätigt Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 
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Der Ortsteilrat Linderbach stimmt der DS 0292/24 - Bedarfsplanung Kindertageseinrich-

tungen/ Kindertagespflege für den Zeitraum vom 1. August 2024 bis 31. Juli 2025 zu. 

 

 

 8. Ortsteilbezogene Themen  

   

Pflegekoordination in Linderbach – Vorstellung durch Bürger 

Zu diesem Thema ist ein Bürger anwesend. Dieser ist von Haus aus Jurist mit einer breit 

gefächerten ehrenamtlichen Tätigkeit im Bereich der Pflege (Caritas, Nachbarschaftshilfe 

etc.). Seines Erachtens fehlen in Erfurt Beratungsangebote für den Bereich der Pflege. Falls 

ein Pflegefall eintritt, entsteht so oftmals eine Überforderung der Betroffenen. Der Bürger 

wollte frühzeitig auf den Ortsteilrat zugehen und seine Vorschläge kommunizieren. Als 

Möglichkeiten werden benannt: 

- monatliche/quartalsweise Sprechstunde im Bürgerhaus 

- Aushang/Ausgabe von Informationsmaterial 

- Aushang und Weitergabe von Kontaktdaten 

- Informationsveranstaltung im Bürgerhaus 

- Integration des Angebotes in die Veranstaltungen des "Seniorenkaffees" 

(hierzu soll Rücksprache mit der veranstw3ortlichen Person gehalten werden)  

 

Ebenso setzt der Bürger auf eine schnelle Verteilung der Informationen in der Nachbar-

schaft/unter Linderbachern. 

 

Das Angebot wurde durch den Ortsteilrat positiv aufgenommen. 

 

Anfrage nach § 9(3) GeschO – Ortsbegehung mit dem OB  

Der Ortsteilbürgermeister möchte Rückmeldungen und Umsetzungen im Nachgang zur 

Ortsbegehung mit dem OB am 26.10.2023. Eine entsprechende Anfrage wird im Einver-

nehmen mit dem Ortsteilrat formuliert und durch die Ortsteilbetreuung an den Sitzungs-

dienst weitergeleitet.  

- Nehmen die Fachämter die Begehung ernst? 

- Inwiefern werden die getroffenen Festlegungen umgesetzt? Wie wird die Umset-

zung der Festlegungen kontrolliert? 

 

Vorschläge zur Mittelverwendung der § 4 Mittel 

- Umrandung (Holz + Drahtseile) des Parkes "Edmund-Schaefer-Platz" gegen Metall-

bügel etc. austauschen 

- Gardinen + Sonnenschutz für das Bürgerhaus  

- großer Aschenbecher vor dem Bürgerhaus 

- Bänke auf dem Anger ggf. neu anstreichen oder Holz austauschen 

- 2 Regale in den Keller 

 

Anfragen an Fachämter 

1. Amt für Gebäudemanagement 

- Sachstand Austausch Füße von 3 Tischen im BGH? 

2. Amt für Brandschutz, Rettungsdienst und Katastrophenschutz 
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- lt. Amtsblatt: Wasserwehr Linderbach besitzt 10 Schaufeln + 2.000 Sandsäcke (10 

Jahre alt)  Müssen die Sandsäcke in gewissen Abständen ausgetauscht werden? 

 

Die Anfragen bei den Fachämtern wurden gestellt.  

 

Neubeschaffung von Geschirr für das Bürgerhaus 

Ein Ortsteilratsmitglied teilt mit, dass für das Bürgerhaus neue Gläser benötigt werden:  

 

- Weingläser 60 Stück 

- Biergläser (0,5 l) mit Henkel  100 Stück  

- Mehrzweckgläser 60 Stück 

 

Das weitere Verfahren hierzu wird mit der Ortsteilbetreuung abgestimmt. Aufgrund der 

vorläufigen Haushaltsführung kann eine Beschaffung jedoch nicht kurzfristig erfolgen. 

 

 

  

 

 

 

 

 8.1. Vorstellung Fraktion Mehrwertstadt und Austausch zu 

ortsteilrelevanten Themen 

 

   

Die Vertreterin der Fraktion Mehrwertstadt Erfurt stellt sich selbst und die Fraktion vor. 

Die Fraktion Mehrwertstadt habe 4 Vertreter im Stadtrat und strebt eine Mitwirkung bei 

städtischen Angelegenheiten an. Die Vertreterin bietet ihre Unterstützung bei Anliegen 

verschiedener Art an und erfragt zunächst den Bedarf bzw. die Schwerpunktthemen in den 

Ortsteilen. Der Ortsteilbürgermeister teilt mit, dass er für jede Form der Unterstützung für 

den Ortsteil Linderbach dankbar ist. In der Vergangenheit waren Frau Stange (DIE LINKE) 

und Herr Hose (CDU) Ansprechpartner und haben unterstützt. Es folgen Ausführungen zum 

Schwerpunktthema Hochwasserschutz im Ortsteil Linderbach. Hierbei wird auf die prob-

lematische Umsetzung des Hochwasserschutzkonzeptes von 2015 sowie die notwendige 

Verschiebung der Überschwemmungslinie/Hochwasserschutzlinie entlang der B7 einge-

gangen. Der Ortsteilrat lädt die Vertreterin der Fraktion Mehrwertstadt zur Veranstaltung 

der Bürgerinitiative Hochwasserschutz zum 10-jährigen Bestehen ein. Ebenso erfolgt ein-

mal jährlich ein Arbeitseinsatz zur Beräumung von Dreck an den Bächen. Die Kommunika-

tion mit der Verwaltung wird als problematisch bzw. mangelhaft beschrieben, auf Sach-

verhalte folgen keine Rückmeldungen und Maßnahmen werden nicht umgesetzt. Insbe-

sondere sticht hier das Garten- und Friedhofsamt hervor. Folgende Probleme werden hier 

benannt: 

 

- lose Äste werden nicht entfernt  

- Betonblöcke am Friedhof werden nicht entfernt 

- Asbestsäcke werden nicht entfernt 

- Grundstück gegenüber dem Friedhof darf nicht gestaltet werden  
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Die Vertreterin der Fraktion Mehrwertstadt Erfurt bietet an, dass Anfragen zu vorgenann-

ten Themen auch über die Fraktion gestellt werden können und hier bei der Beantwortung 

bestimmte Fristen (2 Wochen) eingehalten werden müssen. 

 

 

  

 

 

 

 

 8.2. Flurerhaltung- und Biodiversitätsmaßnahmen 

2024/2025 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister erklärt das Verfahren zur Vergabe der Ortsteilmittel für Flurer-

haltung- und Biodiversitätsmaßnahmen 2024/2025. 

 

Als Projektvorschlag wird die Gestaltung des dreieckigen Grundstückes an der Ecke gegen-

über dem Friedhof genannt. Folgende Gestaltungsvarianten werden angesprochen: 

- Parkplatz (Rasengittersteine)  

- Streuobstwiese (Pflanzung Obstbäume) 

 

Vor dem Friedhof könnten ebenfalls Obstbäume gepflanzt werden. 

 

Der Ortsteilbürgermeister bittet um einen Vororttermin mit dem zuständigen Mitarbeiter 

des Umwelt- und Naturschutzamtes zur Besprechung der Möglichkeiten in Linderbach. 

 

 

  

 

 

 

 

 9. Informationen  

   

Dem Ortsteilrat werden folgende Informationen mitgeteilt: 

 

- Furt wurde gebaggert 

- Tor der Gartenanlage immer noch verschlossen 

- Mängelmelder der Stadt Erfurt, siehe Amtsblatt 
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gez. Heider gez. Preißler 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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